



# 走进「火焰蓝」

记者带你探秘「宁夏最美消防队站」

本报记者 苏克龙 文图

以往大家对消防救援人员的印象，都是冲击火场一线的烈火英雄，时刻与危险相伴，然而，他们平时工作和生活的地方却鲜为人知。这次，记者带着读者去探秘“宁夏最美消防队站”，见见“最美消防员”。

## “最美消防站”有人上了“中国好人榜”

“中华全国总工会工人先锋号”“全国学雷锋活动示范点”“宁夏最美消防队站”……石嘴山市消防救援支队青山特勤站获得的荣誉响亮全国。最近，这里有一名消防员上了“中国好人榜”，他到底是谁？青山特勤站又是怎样一所消防站，为何能获得如此多的殊荣？11月24日，记者带着疑问走进了青山特勤站。

“没有安全保障，你就下水救人，当时不害怕吗？”青山特勤站接待室里，上了“中国好人榜”的消防员芦峰正在接受当地电视台采访。“当时只顾着救人，其他的没顾上想……”因为第一次面对镜头，芦峰紧张得满头大汗，说话有些磕巴。经过多次尝试，他终于完整再现自己营救溺水老人那一幕。

“这些孩子长期帮助我们这里一位叫安凤英的老人，还经常去养老院做好事。”在石嘴山市大武口区平安家苑小区里，一位大爷对着消防员竖起了大拇指。

安凤英老人年近八旬，与患病的老伴相依为命，一次摆摊卖鞋垫时，青山特勤站消防员邓迎东遇到了她。“老人年纪大了，腿脚不便，靠卖鞋垫支撑家用，可她又不愿意接受资助。”邓迎东向特勤站领导汇报了情况，经过大家商量，决定用“隐蔽”的方式来帮助这位老人：从2008年起，青山特勤站将废弃的纸箱、塑料瓶收集起来送到安凤英老人家，每天中午和晚上，特勤站厨房还会将“不小心”多做出的两人份饭菜送给安凤英老人，时间长了，老人察觉出青山特勤站全体消防员的好意，每过一段时间她便会前往特勤站为每名消防员量脚码，再把纸样拿回家做专属鞋垫。

除了帮助安凤英老人外，青山特勤站每逢节日都会去辖区敬老院打扫卫生，为老人添置生活用品。同时，每周沿黄河岸边开展环境巡逻检查、清理垃圾和可燃物，消除火灾隐患，开展“保卫母亲河 携手志愿行”主题志愿服务活动……“全国学雷锋活动示范点”“中华全国总工会工人先锋号”“宁夏最美消防队站”等荣誉称号，对青山特勤站而言，确实实至名归。

“芦班长学雷锋的事多着呢！一天一夜都说不完。”青山特勤站站长张中超说。因为勇救落水老人，今年11月12日，芦峰登上了第三季度“中国好人榜”，他见义勇为的事迹传遍了全国。

“学雷锋志愿服务基地”“石嘴山市消防救援支队青山特勤站红十字会”……消防站不只是负责救火和救援吗？这里怎么会有‘志愿服务’和‘红十字会’的牌匾呢？青山特勤站办公楼大门旁挂着的两块牌匾让记者非常好奇。



↑青山特勤站雷锋志愿服务队清理小区广场卫生。



↑宁东消防大队开展危化品消防处置演练。

↓芦峰练习消防切割破拆技术。



↓宁东消防大队消防员进行队列操练。



↑任天歌带着父母参观吴忠市消防史馆。

## “橄榄绿”变“火焰蓝” 改变的是服装，不变的是使命

宁东能源化工基地是国务院批准的国家重点开发区，在这里，驻守着一支“火蓝焰”队伍，他们，就是首届“宁夏最美消防队站”——宁东能源化工基地消防救援大队。

救援队伍《内务条令》和《队列条令》，消防救援队伍一直按照纪律部队的标准严格管理、严格要求，坚持24小时驻勤备战，保持正规的战备、训练、工作和生活秩序。

刚从部队退役的新消防员张毅说：“没想到宁东消防救援大队正规化建设这么过硬，来到这里有一种回到部队的感觉。”在新城消防救援站二楼消防员休息室内，他的话再一次得到印证，只见一排排蓝色的“豆腐块”静放在白色床单上，仿佛一件件刀切的艺术品。

“折、压、磨、捏、修，才能精雕细琢出一块块棱角分明的‘豆腐块’。”宁东消防救援大队副大队长李根说，国家综合性消防救援队伍组建后，延续了许多部队的光荣传统和优良作风，叠“豆腐块”被子只是其中一项。

过硬的作风、过硬的纪律，便能锻造出一支过硬的队伍。

宁东能源化工基地消防救援大队建于2009年5月，下辖4个消防救援站，现有消防救援人员236人。自建队以来，已成功处置多起危化品事故，抢救被困人员123人，疏散群众2166人，抢救财产价值上亿元，为宁东地区经济社会快速发展营造了良好的消防安全环境。

“全国应急管理系统先进集体”“全国119消防先进集体”“全国执勤训练工作先进单位”“宁夏最美消防队站”……在宁东能源化工基地消防救援大队荣誉室里，摆满了各种荣誉奖牌和当地企业、群众送来的锦旗，这些荣誉既是是对他们的肯定，也是对他们的鞭策。



## 任天歌：一身“火焰蓝”守护万家安

身材修长、温和儒雅，这是任天歌记者的第一印象，如果不是身上那身“火焰蓝”制服和胸前8枚闪闪发光的功勋章，很难将他与“世界消防飞人”联系起来。

“你这身板挺瘦，怎么就能跑得那么快呢？”“你可以撞撞看，看看咱俩谁先倒下。”11月20日，记者在吴忠市消防救援支队见到了被誉为“世界消防飞人”的任天歌，记者撞了一下他的身板儿，果然像一堵墙。

“今年9月参加世界消防救援锦标赛时，首轮首场赛你就拿到第一名，这‘飞毛腿’是咋练出来的？”记者问。

“上初中时我就跑得快，后来当了消防员，每天都在锻炼，跑得更快喽！”任天歌说。

笑者回答。1998年出生的任天歌，参加消防队伍后一直坚持“冬练三九、夏练三伏”，在5000米负重跑、负重折返跑、绳索攀爬及洗消处置应急拉动演练等项目中，严格要求自己，最终练就了“飞毛腿”。2023年9月，在素有“消防员奥运会”之称的第十八届世界消防救援锦标赛上，任天歌担任中国队旗手并斩获首轮首场赛第一名，帮助中国队摘得金牌，这是中国代表队参加世界消防救援锦标赛以来获得的第一枚金牌。

“金牌是用汗水换来的，想要取得好成绩，就要更加刻苦训练。”吴忠市利通区消防救援大队金积特勤站站长高雷一边说着，一边让任天歌摊开双手，记者这才看到，因为日复一日艰苦训练，这个20多岁的小伙子双手满是伤疤和老茧。随后，任天歌又拿出几张照片，照片上的他的双手布满了血泡。“这样辛苦训练就一身‘真功夫’，不单单是为了拿金牌吧？”记者问。“我们平日里刻苦训练，为的就是在紧急救援时能快几秒，挽救更多人的生命。”任天歌回答。

2022年2月7日，吴忠市一女子坠落至牛首山60米深的山崖里，救援中将受伤女子一路背上山顶的消防员正是任天歌。“当时看到被困人员在60米处的山崖下面，意识已经模糊。我利用绳索迅速下降至她身旁，对伤口做了简单固定包扎。由于现场积雪、悬崖陡峭，我采取‘背负式救人法’方案进行营救，让队友们将我们一点一点从悬崖下拉至山顶。”回想起当时的救援过程，任天歌用“紧张”“危险”两个词来概括。

“受伤归来，接下来有什么打算？”记者问。“我会更加努力做好本职工作，把一批新人带出来，当好人民群众的忠诚卫士。我还想多陪陪父母，并陪着我一路走来的女友一个完美的婚礼。”任天歌笑着说。



一把最美的照片挂墙上，既是寄托也是思念，更是战斗力。



↑宁东大队消防员日常训练。



↑任天歌进行日常训练。